

蔡文获评

全国见义勇为英雄

本报讯(记者 赖志昌)第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会21日在京召开,10个全国见义勇为英雄(含群体)和50个全国见义勇为模范(含群体),共82人获得表彰。其中,我市蔡文获评全国见义勇为英雄。

蔡文的妻子陈钦作为代表出席了此次表彰大会,并上台接受表彰。昨日,记者电话联系她时,她感慨万分:“蔡文获得这份荣誉,要感谢党的关怀,以及社会各界对他的认同,我也为他感到骄傲和自豪。我会告诉孩子们,传承他的见义勇为精神。”

蔡文牺牲前是中铝瑞闽公司制造二部技术组机械技术员。2023年7月14日晚,他接女儿回家途经马尾区闽江新村门口路段时听到有人呼救,发现两名工人在路边施工时不慎掉入4米多深的污水井。因井内存有大量有害气体,一人昏迷,另一人意识模糊。他当即下到井内,将昏迷的工人托举到井口,在其他群众帮助下将工人救出。此时,蔡文体力严重透支,身体出现虚脱迹象。但他再次下井,将绳子捆在另一名工人腰部,通知上面的群众用力向上拉,他则用双肩奋力托举,这名工人获救。当大家准备拉蔡文时,他因吸入大量有毒气体掉落井底,被污水淹没。消防人员将他救出,送往医院抢救。但他因抢救无效不幸牺牲,年仅41岁。

“蔡文是工程师,他比任何人都清楚密闭有毒空间意味着什么。”昨日的表彰大会上,陈钦哽咽着说,“在生死抉择的关口,他没有丝毫犹豫,拼尽自己最后一口气把生命托举。”

2023年7月,蔡文抢险救人行为被依法确认为见义勇为行为。

2023年10月,他荣登中央政法委“见义勇为勇士榜”,被授予福建省见义勇为英雄等称号。2024年,福建省人民政府批复同意评定蔡文同志为烈士。

扫码了解更多信息

福清将开辟
城区东西向新廊道

本报讯(记者 赖志昌 通讯员 王艳星)记者昨日从福清市自然资源和规划局获悉,近日福清市洪榕路(万安大道—福飞路)道路工程通过建设工程规划许可审批。项目建成后,将完善城北片区路网结构,有效疏解清繁大道等主干道压力,提升城北工业园区物流效率,改善约4万居民出行条件,为沿线2.3平方公里土地开发利用提供支撑。

据了解,今年以来,福清市自然资源和规划局立足城市总体规划和市政专项规划,深入分析区域交通流量、用地功能及未来发展需求,明确洪榕路(万安大道—福飞路)作为城北工业园区东西向次干道的功能定位,规划双向四车道,道路宽度30米。

海铁联运港站联合调度
中心在江阴港区揭牌

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 谢利春
滕端钦)20日,全省首家海铁联运港站联合调度中心在福州江阴港区揭牌。

据了解,海铁联运港站联合调度中心将担当“港铁联动总枢纽、效率提升加速器、港口腹地延伸强引擎”的重要角色,不断整合港口与铁路资源,加速打造无缝衔接的联运新体系。

作为全省集装箱运输的重点港区和福州海铁联运的核心枢纽,江阴港区拥有全省最大面积单体连片集装箱经营港区及配套铁路货运场站,构建了全省领先的港铁联运系统。

容亏50%
鼓励基金对接产业

(上接1版)数据显示,福州金控的基金矩阵累计投资498家企业、金额约204亿元,其中科技型企业396家、金额约172亿元,已上市19家,获得再融资超51家。同时,支持致卓晶体、量子云码等10余个产学研合作项目加快成果转化。

在信贷服务方面,工行突破传统信贷逻辑,将企业研发投入强度、有效专利数量、技术成果转化率等12项科技指标作为核心评级维度,以“看未来”的视角,结合技术应用场景的市场前景等关键指标对企业画像进行动态修正。最终,依托“专精特新贷”专属产品,为福州一家光学科技企业匹配500万元纯信用贷款。该企业从提交资料到获批500万元专项资金贷款仅用时5个工作日,使企业生产升级周期缩短37.5%,并新增2条自动化生产线。

保险创新同样可圈可点,总部在福州的海峡金桥保险开发的药物临床试验责任保险,探索以行业多方共保的方式为药企研发提供强大的风险保障能力,为福州智云优联医疗科技等6家科技医药企业研发并试验的多靶点特异性细胞CAR-T制剂、体细胞免疫治疗、新型同位素纳米粒子局部注射剂等创新药物提供8500万元风险保障,有效分散了研发风险。

千米之下 机遇无限

——从3组数据看福州低空经济一年来的3个变化

本报记者 冯雪珠 林榕昇

“飞手”培训越来越火热,企业组团向产业链上游突破,空中航线从无到有……过去一年,福州低空经济不断上新。

2024年,“低空经济”写入政府工作报告,全国各地燃起低空热。当时记者采访发现,福州发展低空经济早有积累,但要吃上低空的热饭,还有人才、应用场景、空中航线网“三把火”可添。

一年过去了,记者注意到,产业链、政策端、高校端同频共振,福州低空经济一年三变,“千米之下,机遇无限”。

“飞手”报考人数翻番

入行者从“小众”变“大众”

“控制住速度,不要快,高度保持在1.5米以上”“注意标志物,轻压左方向舵”……近日,全省首个集企业培育、飞手培训、赛事承接、研学培训等于一体的低空经济小镇——福州高新区“榕创汇”无人机小镇热闹非凡,在孩子们的操作下,一架架无人机在空中画出流畅弧线。

暑期以来,小镇已开展3期低空经济夏令营,报名人数期期爆满,600多名中小学生在这里触摸低空经济带来的科技变革。

小镇总经理薛凯敏对此盛况早有预料,“低空经济已在各年龄段、各行业掀起热潮。去年每月报名CAAC‘飞手’执照培训的考生约50人,今年每月报名超100人,增长率超100%”。

火热的不只“飞手”,一年来,福州抢抓低空经济风口,联合高校、职高竞逐长空,着力培养既懂飞行技术又具备研发、制造、应用等方面能力的复合型人才,抢占人才“制高点”。

2月,台江区与阳光学院签订低空经济产业人才培养战略合作协议,开展“订单式”人才培训;4月,闽侯县与福州大学等单位共



青少年在“榕创汇”无人机小镇学习无人机操控技巧。本报记者 林双伟摄

同组建低空经济联合创新实验室,重点围绕低空飞行器安全管控、低空通信技术优化等关键领域开展科研;6月,福州高新区与福州职业技术学院签约共建低空经济产业学院,将构建“无人机+行业应用”专业群,深化产教融合。

此外,《福州市加快推动低空产业发展行动方案(2024—2026)》提出,将用好“好年华 聚福州”等引才计划和活动,坚持人才引进与培养并举,引育一批低空产业领域的高水平专业团队。

企业从40多家增至400多家——

产业链向上游延伸

低空经济涉及整机制造、基础设施、运营商、培训维修等领域,只有让产业链上下游各环节形成闭环,低空经济才能更好地运转。然而,福州低空经济产业

链偏向中下游,仍有巨大的发展空间。

如何让低空经济既“飞得起”更“飞得好”?福州企业不约而同想出破题之法——组团发展、向上突破。

“福州应该着重培育吸引一些研发能力强的无人机制造企业,这样才能在市场竞争中挺直腰杆。”福州市空天无人机创新研究院执行院长、福建福睿旺科技有限公司董事长杨国聰说。

6月,在市发改委指导和主管下,福睿旺科技牵头成立福州市空天无人机创新研究院,与福建省测试技术研究所、香港理工大学、福建船政交通职业学院等单位签订合作协议,将成立福州市无人机行业技术中心,为低空经济无人机发展提供技术研发支撑。

4家福州低空经济领域的佼佼者——福建福莱航空科技、福

建灵信信息科技、福州冶城集团、福州城投新基建集团也“攥指成拳”,发起成立福州市低空经济产业协会,首批吸纳会员单位96家,覆盖无人机研发制造、通信技术、装备制造、金融及科研院所等产业链各环节,促进产业组织化、协同发展。

看似没有交集的各级各部门,各行各业主动加盟,托起“这片天”。市气象局将以精准的气象信息,保障每一架无人机的安全起降;中国电信福州分公司将打造覆盖全域、安全可靠的低空通信专网,让“海量连接、超低时延”成为现实,确保空地信息顺畅沟通;华为技术服务有限公司将加速构建低空数据基础设施,赋予空域管理“超级大脑”……2023年底福州无人机及产业链企业仅有40多家,如今全市低空经济相关企业已超400家。

长乐机场综合保税区一期开园运营
首日货物通关总值近200万元

本报记者 蒋雅琛“现在向我们迎面驶来的是首票货物,由福建奔驰汽车有限公司申报的进口零部件。”在众人期待的目光中,一辆货车行至卡口,车辆信息采集对比一致后,系统快速抬杆放行,车辆进入福州长乐国际机场综合保税区……21日上午,福州长乐国际机场综合保税区(一期)开园运营暨首票货物通关仪式在综保区主卡口广场举行,标志着福建省首个空港型综合保税区正式封关开园运营。

福州(长乐)国际航空城管委会机场综保区工作专班负责人林军介绍,福州长乐国际机场综合保税区位于福州新区临空经济产业片区,海陆空物流联动优势明显,叠加国家级新区、海丝核心区等优势。“我们将重点

发展保税物流、保税维修检测、保税加工、跨境电商等业态,进一步提高‘区港一体化’和通关便利化水平,不断优化营商环境,着力将福州长乐国际机场综合保税区打造成为福州新区现代产业开放创新的重要引擎,福州推动海峡两岸融合发展的重要载体,福建加强全球经贸往来、引领外向型经济向更深层次更宽领域发展的重要平台。”

扫码观看
精彩视频



福建
奔驰首票
货物通关
进入长乐
机场综合
保税区。
本报记者
林双伟摄

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动

我市公共场所免费充电设施全面升级



市政务服务中心内,市民用手机自助充电器充电。本报记者 石美祥摄

体验。

市卫健委、市文旅局、市行政服务中心管委会联合办理这份建议。目前,市属各医疗机构在公共区域均增设手机免费充电设施。其中,市第一总医院门诊区域增设4台手机充电站,27个接口;市第二

总医院在公共区域增设7台挂式充电站,42个接口。

市卫健委相关负责人表示,这批增设的充电设施重视服务体验。如,福州肺科医院、市中医院增设的手机充电点位采用快充技术,大大缩短了充电时间;市第二总医院设置的充电座椅可让人边充电边休息。各医疗机构手机充电点位还有清晰标识和操作指南,方便老年群体使用。

市图书馆、市少年儿童图书馆根据读者使用充电设施的日常习惯,将充电插座、充电口设置于各楼层阅读桌附近,便于读者在阅览图书的同时为手机充电。同时,为加强对公共资源的管理,确保公共充电设施有借有还、及时流转,上述场馆将免费充电器存放于志愿者服务台及咨询台,要求读者按需登记借用,并于当天及时归还。

市行政服务中心管委会在市政务服务中心一楼办事大厅的24小时自助服务区、“榕e办”自助便

民服务空间,二楼、三楼办事大厅的群众等候区、填单台,四楼的企业会客厅等区域,增设了更多的免费手机充电设施,皆为USB插口快充充电线,可有效满足办事群众充电需求。

记者还了解到,上述医院、图书馆、政务服务大厅都会定期对充电设施进行检查和维护,确保正常运行,提高安全保障。

这项民生工程将持续推进,接下来,更多公共场所手机充电设施将得到改善。如,市文旅局下属公共厕所的充电设施种类将更加丰富,增设带有USB插口的充电座椅等。免费充电服务也将适时推广到社区卫生服务中心等基层单位,让“满电幸福”充盈榕城的每个角落。

代表视线
•DAIBIAOSHIXIAN•